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Таким чином, сучасний абсентеїзм можна вважати показником політичних 
настроїв у суспільстві, його стабільності / нестабільності, довіри / недовіри к 
власті та задоволеністю / незадоволеністю нею, що дозволяє корегувати вектор 
розвитку держави. 
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РИЗИКИ ФОРМУВАННЯ НОВИХ ФОРМ ТИСКУ ЯК ПРОЯВИ 
ЦИФРОВОГО ТОТАЛІТАРИЗМУ 

 

Електронний соціально-політичний простір формується паралельно 
реальному за участю всіх учасників політичного процесу: апарату державного 
управління, органів прийняття рішень, органів узгодження та контролю, 
громадських організацій, групи (меншини) тощо. 

У теперішній часто можна визначити дві сфери розвитку е-демократії: 
1) як процедура підготовка до прийняття рішення; 2) у формі голосування та 
прийняття рішень [1, с. 203].  

Електронна демократія в теоретичному осмисленні вперше була 
представлена як елемент глобальної ідеї «інформаційної цивілізації» в роботах 
Елвіна Тоффлера, Клімента Безолда, Джона Барлоу, які вважали, що 
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технологізація участі відкриває можливості участі в управлінні для меншин, які 
пригнічені владою демократичної більшості. Ідеї цифрової рівності в 
кіберпросторі осмислювались як створення простору свободи без тиску з боку 
національних держав. Автори запровадили поняття «антиципаторної 
демократії», яка демонструвала «перехід до представництва самих себе» [2].  

Сьогодні діють різні форми електронної участі. які проводяться владою і 
громадськістю. Завдяки розповсюдженню масових засобів комунікацій, 
громадськість більше долучається до процесів обговорення, спостереження та 
участі в політиці. 

Отже, формуються два напрями в теорій е-демократії: 1) пряма демократія, 
партисипативна – демократія участі (Йонедзі Масуда і Бенджамін Барбер); 
2) комунітарний підхід (Амітай Етционі, Говард Рейнгольд) [2]. Електронну 
демократію трактують як форму, інструмент або як стратегію підтримки 
демократії (визначення Ради Європи [3]).  

Визнання, що в просторі реалізації е-демократії відбувається не лише 
політична соціалізація та реалізація політичної участі учасників політичної 
системи, але і діють структури, які створюють цей простір, лімітують та 
контролюють його, обумовило теоретичне обґрунтування керованості 
віртуальних процесів в формах: узгодження та лімітації контентів; 
цензурування; видалення небажаних «юзерів», створення «бот-ферм» тощо. В 
теоретико-концептуальному аналізі з’явились ідеї про визнання утопічності 
електронної демократії (Даніло Дзоло), яка, незважаючи на технологічні 
новації, представлена як імітативна, та монетизована технологія [2]. Вінсент 
Ф. Хендрікс та Мадс Вестергаард у роботі «Втрачена реальність» 
підкреслюють, що, з одного боку, політична влада прагне забезпечити контроль 
інформаційної та комунікаційної інфраструктури з метою запобігання 
неконвенційним акціоністським політичним протестам, а з іншого боку – 

великий бізнес нав’язує жорсткі правила, що регламентують інформаційні 
потоки, прагнучі утримати контроль над споживачем [4, с. 119–120]. З цього 
автори визначають ризики формування нових форм утиску та панування, які 
породжують цифрові технології.  

Прикладом «цифрового тоталітаризму» є системи обмеження, контролю та 
спостереження, що встановлені в більшості країни світу: США, Великобританії, 
Німеччини, Франції, Китаї, РФ, Україні, Кубі, Ірані та ін., які, порушуючи 
фундаментальні права людей та свободи, лімітують права вільного 
користування світовими сервісами. Дослідники підкреслюють риси сучасних 
цифрових тоталітарних суспільств: створення «павутини стеження» в 
соціальних мережах; експерименти з людьми в межах соціальної інженерії; 
примусове підпорядкування особистого життя людей; пропаганда та цензура; 
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існування «доброзичливої» диктатури; формування «поліцейської держави»; 
вибіркове застосування забезпечення прав людини.  

Амбівалентність політичних подій та їх оцінок, виштовхування 
конвенційних форм політичної участі неконвенційними «діями більшості» 
породжує феномен «керованої демократії» як практики імітації масованої 
колективної активності, фільтрації, цензурування, лімітування інтернет-свобод, 
доводить поширення феномену «цифрового тоталітаризму».  

Про цю метаморфозу пишуть відомі науковці – Фредерік Енгдал в праці 
«Повний спектр домінування: тоталітарна демократія у Новому світовому 
порядку» та «Приречення долі. Демократія як когнітивний дисонанс», Славой 
Жижек в працях «Напередодні Пана: Стрясаючи рамки». Ці автори пов’язують 
виникнення «тоталітарної демократії» з намаганням політичної влади 
встановити дієві механізми «керованої демократії» [5].  

Отже, проблема трансформації демократичних та тоталітарних режимів під 
впливом цифрових технологій є актуальним науковим завданням, яке вже має 
певний доробок в науковому дискурсі та потребує подальшого вивчення, 
особливо стосовно політичних просторів в країнах Східної Європи. 
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